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Na 21 marca przypada długo
wyczekiwany kalendarzowy pierwszy
dzień wiosny, a także znany dzień
świętowany przez starszych uczniów
zwany “Dniem Wagarowicza”.
Wiosna to pora, gdzie przyroda budzi się
do życia z zimowego snu. Temperatura
rośnie i pojawia się więcej kolorów. W
tej części gazetki poznasz wiele
ciekawostek o wiośnie oraz o
zwierzętach, które właśnie o tej porze
roku budzą się ze snu zimowego. Sen
zimowy - to czasowe spowolnienie
funkcji życiowych organizmu, czyli jest
to pewien rodzaj hibernacji u niektórych
zwierząt stałocieplnych. Dzieje się to
zimą, kiedy dostęp do pożywienia jest
trudniejszy.

Ciekawostki:
- Rośliny, które zwiastują wiosnę to
m.in.: przebiśniegi, krokusy, fiołki,
tulipany czy narcyzy.
- Równonoc wiosenna ma zwykle
miejsce 20 marca, a trwa dokładnie 12
godzin w ciągu dnia i 12 godzin w nocy.
- Najzimniejszy początek wiosny
zanotowano w roku 1942. Temperatura
spadła wówczas do 24 stopni poniżej
zera.
- Z nadejściem wiosny wiąże się wiele
zwyczajów ludowych. Najsłynniejszy z
nich to topienie Marzanny.
- Ok. 1800 gatunków ptaków spośród
10000, migruje wiosną, wracając do
swoich domów po wylocie na zimę.

WIOSENNE PRZEBUDZENIE

Przykłady zwierząt budzących się ze snu
zimowego: 
Niedźwiedzie - Niedźwiedzie wychodzą ze
swoich legowisk (gawr) już w lutym, choć
niektóre potrafią pospać nawet do końca
marca. To kiedy się wybudzą, zależy
zazwyczaj od regionu, co ma związek z
temperaturą, która w wyższych górach jest
znacznie niższa, a wiosna przychodzi tam
później. Po zimowym śnie niedźwiedzice
często wychodzą wraz z młodymi, które
rodzą się podczas zimy. W tej porze roku
samice tracą nawet do 200kg masy w trakcie
snu zimowego, więc konieczne jest jak
najszybsze uzupełnienie zapasów dla siebie i
potomstwa.
Borsuki: Ze snu zimowego budzą się, gdy
znów temperatura będzie dodatnia, jednak
przy wzroście temperatury w zimowych
miesiącach również potrafią na chwilę się
wybudzić. Zatem długość ich snu jest
uzależniona od przebiegu zimy,
Jeże: Te ssaki śpiące już od listopada budzą
się na początku marca. Nie mogą wybudzić
się wcześniej od pojawiania się owadów - są
one najważniejszym składnikiem ich diety.
Gdy się już wybudzą zaczynają od picia, gdyż
nie robiły tego przez całą zimę i są
odwodnione.
Świstaki: Zamieszkują w Polsce tylko Tatry.
Żyją w rodzinach i koloniach i zimą właśnie
w takich grupach wspólnie zwijają się w
kłębek na dnie podziemnych norek. Budzą się  
w kwietniu. Nie przesypiają jednak całej
zimy, lecz budzą się regularnie co trzy
tygodnie, by wydalić mocz.



Redakcja: Jak zaczeła się Pana przygoda z serialami
paradokumentalnymi?
T.K:Gra w serialach paradokumentalnych zaczęła się od tego, że
kiedyś, z czystej ciekawości, zaprowadziłem swoją córkę do jednej z
agencji aktorskich. Zrobiono jej zdjęcia, powiedziała parę kwestii i
osoby, które organizowały ten casting, zapytały, czy chciał bym wziąć
w nim udziału. Stwierdziłem, że mógłbym-czemu nie? No i tak
zrobiono mi również kilka zdjęć, musiałem odegrać kilka scenek,
emocji i okazało się, że pasuje do pewnych typów ról i tak trwa to już
od czterech lat.
Redakcja:A jaka była Pana najciekawsza rola?
T.K:Najciekawsza? Najciekawsza była dla mnie tą najtrudniejszą.
Najtrudniejszą rolą było na przykład zagranie ojca, dziecka, które
było adoptowane z domu dziecka. Była to relacja z opiekunką, która
postanowiła z moim dzieckiem skoczyć z mostu. Także dość dużo
emocji. Zostałem nieprzypadkowo wybrany przez jednego z
reżyserów, z uwagi właśnie na dobrą grę ciałem, mimikę i taką
życiową dojrzałość. To była najtrudniejsza rola.
Redakcja:Czy uważa Pan, że AI i smartfony dobrze wpływają na
proces nauczania i zachowania uczniów?
T.K:Sztuczna inteligencja i to wszystko, co ze sobą niesie nowa
technologia, jak najbardziej tak. Czy dobrze wpływa? Tak, jeżeli
wiemy jak z tego korzystać .Jeżeli AI i te wszystkie całe algorytmy
mają zastąpić nasze myślenie, to jestem na nie.
Ale jeżeli ma to być dla nas narzędzie do pracy, do generowania
różnego rodzaju rzeczy, grafik, czy narzędzie, które pomoże nam w
pracy, to jak najbardziej jestem na tak.
Redakcja:Dobrze, a teraz pytanie w klimacie wielkanocnym, jaka
jest Pana ulubiona potrawa wielkanocna?
T.K:Potrawa wielkanocna. Jajka w majonezie, jak najbardziej.Jajka
faszerowane, raczej to bym wybrał.
Redakcja:Dziękujemy za rozmowę – oby TikTok dalej się kręcił, a
lekcje były równie ciekawe.
T.K:Dziękuję za rozmowę! Mam nadzieję, że uczniowie będą
pamiętać nie tylko informatyczne zadania, ale też dobre wspomnienia
z lekcji.

WYWIADY Z 

"Wiosna, słońce i pytania — pan od infy bez udawania"
Wiosna sprzyja rozmowom, więc postanowiliśmy zapytać pana od
informatyki o kilka rzeczy – od TikToka, przez seriale, aż po
szkolne wspomnienia. Co naprawdę myśli jeden z
najsympatyczniejszych nauczycieli w szkole?

Redakcja:Na początku prosimy, aby się Pan przedstawił. 
Tomasz Krakowiak:Nazywam się Tomasz Krakowiak, od 20 lat
pracuję w szkole. Lubię sport, aktywne formy wypoczynku i kiedy
tylko mogę, że tak powiem, z tego korzystam.
Redakcja:Skąd wziął się pomysł na pracę w szkole?
T.K:Dawno, dawno temu byłem pracownikiem policji i szukałem
pomysłu na zmianę w swoim życiu.Zupełny przypadek sprawił, że
do jednej z podwrocławskich szkół przyjechałem podpisać umowę
na wynajem sali gimnastycznej.I w rozmowie z Panem Dyrektorem
taki fajny klimat się zrodził, że zaproponował mi pracę nauczyciela
informatyki.
I poza wynajmem sali gimnastycznej niedługo później podpisaliśmy
umowę o pracę. Zupełny przypadek, ale spodobało mi się.I od
tamtej pory w sumie pracuję w szkole już 20 lat. 
Redakcja:Czy ta praca się panu nie znudziła?
T.K:Jak najbardziej nie, to jest moja trzecia szkoła, w której
pracuję, trzecia szkoła podstawowa. I uważam, że odnalazłem się w
tej roli, to zupełnie coś innego niż wcześniej. Bardzo lubię kontakt z
młodzieżą i lubię przekazywać swoje wiadomości. Dzielę się swoją
wiedzą i widzę, że jest tu wśród Was wielu pasjonatów.
Redakcja:Gdyby nie był Pan nauczycielem, kim by Pan chciał
zostać?
T.K:Tu się chyba odzywa pasja do sportu, więc prawdopodobnie
trener piłki nożnej albo w ogóle menadżer sportu, czego jeszcze
wciąż tego nie wykluczam. Także jeszcze wszystko przede mną.
Redakcja:Jakie były Pana znienawidzone przedmioty w szkole,
będąc uczniem?
T.K:Ciekawostką jest to, że jestem uczniem, byłem uczniem tej
szkoły.Skończyłem ją ponad 30 lat temu i nie przepadałem za
historią.I to chyba była wina nauczyciela.
Mówią, że nauczyciele są wszystkiemu winni. Tak, to pamiętam, że
historii bardzo nie lubiłem i nie lubiłem również fizyki. Ale to tak
jak mówię, chyba nie były to moje ulubione przedmioty.
Redakcja:Zacznijmy od pytania, które pewnie ciekawi wielu
uczniów. Czemu Pan prowadzi konto na TikToku?
T.K:Do prowadzenia TikToka namówił mnie mój starszy syn,
obecnie 19-letni, który mi pokazał co jest teraz modne w sieci.
Spróbowałem, skorzystałem z różnych szablonów i widzę, że to
działa. Także tak dla odskoczni i zabawy.
Redakcja:Jakie to uczcie zostać najsympatyczniejszym
nauczycielem w szkole? I czy Pan się tego spodziewał?
T.K:To duża niespodzianka, szczególnie dlatego, że jestem nowym
nauczycielem w tej szkole. Gdy usłyszałem o takim konkursie, to
byłem za tym, żeby uczniowie głosowali na swoich wychowawców.
Ale jest to miła niespodzianka, także bardzo, bardzo duże
zaskoczenie.

Najsympatyczniejszymi i najbardziej znanymi nauczycielami
w szkole!

Piłka w powietrzu, Pan Kuba w akcji – wywiad pełen wiosennych
reakcji

Jak to jest pracować z uczniami na co dzień? Pan Jakub zdradza
kulisy swojej pracy i opowiada o tym, co daje mu największą radość.

Redakcja:Na początku prosimy, aby się Pan przedstawił. 
Jakub Cichy:Nazywam się Jakub Cichy, jestem wychowawcą
świetlicy w budynku A Szkoły Podstawowej nr 80.
Redakcja:Jak długo Pan pracuje w naszej szkole?
J.Cichy:Łącznie już siódmy rok.
Redakcja:Dlaczego zdecydował się pan zostać nauczycielem?
J.Cichy:Tak naprawdę nigdy nie myślałem o tym, żeby zostać
nauczycielem. To trochę przypadek, ale cieszę się, że się udało –
lubię tę pracę. 
\



CIĄG DALSZY WYWIADÓW!

p y p y p ę g y y
myślałem, ciężko powiedzieć.

WIOSENNY SPORT
Disc golf – „golf w powietrzu”
Disc golf to idealna rekreacyjna gra na wiosenną
pogodę. Możemy ją porównać do golfa, lecz zamiast
wbijać małą piłeczkę do dołka, rzucasz specjalnym
dyskiem (podobnym do frisbee) do metalowego kosza
z łańcuchami. Cel gry jest prosty pokonać trasę w jak
najniższej liczbie rzutów.

Disc golf jest też tańszą i bardziej przystępną grą
(nastart można wystarczy zakupić 1 dysk, a większość
pól do gry są darmowe lub za niewielką opłatą.). We
Wrocławiu w disc golfa możemy zagrać przy ulicy.
Na Grobli w pobliżu ZOO, pole zawiera, aż 18
rożnych dołków przy czym wszystkie są darmowe.

DOWCIPY

Redakcja:Co najbardziej Pan lubi w swojej pracy?
J.C:Najbardziej lubię, gdy dzieci chętnie uprawiają
sport – grają w piłkę nożną, koszykówkę czy tenisa
stołowego. Lubię też, gdy same przychodzą i
proponują wspólne gry.To sprawia mi satysfakcję, że
dzieci coraz bardziej lubią ruch.
Redakcja:Jakie ma pan hobby lub pasje poza szkołą?
J.C:Moje hobby to piłka nożna, bieganie, a przy tym
lubię dobrze zjeść.
Redakcja:Pytanie na Wielkanoc – jaka jest Pana
ulubiona potrawa?
J.C:Biała kiełbasa.
Redakcja:A gdyby nie był pan nauczycielem, to kim
by pan chciał zostać?
J.C:Chciałem zostać piłkarzem, ale kontuzja w 1997
r. pokrzyżowała plany. Tak naprawdę nigdy dokładnie
o tym nie myślałem, ciężko powiedzieć.
Redakcja:Którego przedmiotu Pan nie lubił jako
uczeń?
J.C:Zdecydowanie matematyka. Wiem, że
nauczycielki mogą się obrazić, ale nigdy jej nie
lubiłem i zawsze miałem duże problemy.
Redakcja:Jaką jedną radę by pan dał młodzieży  na
przyszłość?
J.C:Moja rada dla młodzieży: zawsze starajcie się
realizować swoje marzenia i róbcie wszystko, aby je
osiągnąć. Wszystko jest w waszych głowach.
Redakcja:Jakie wspomnienia z pracy nauczyciela
najbardziej zapadły panu w pamięć?
J.C:Najbardziej zapamiętałem, gdy klasa 3E, której
byłem wychowawcą świetlicy, wygrała mistrzostwa
szkoły w piłkę nożną klas trzecich.
Redakcja:Czy ma Pan swój ulubiony film albo serial?
J.C:Mam trzy ulubione filmy. Polski – „Chłopaki nie
płaczą”, a zagraniczne – „Gladiator” i „Top Gun”.
Redakcja: Dziękujemy za rozmowę!Na koniec –
wszyscy pamiętajcie, żeby jeść dużo pysznego skyra i
cieszyć się wiosną!
J.C: Dokładnie! Skyr jest super – zdrowy, daje
energię i przy okazji można dobrze się nim najeść.
Polecam każdemu uczniowi i nauczycielowi!

Skąd wiadomo, że marchewka jest dobra na wzrok?
Nigdy nie widziałeś królika, który potrzebuje
okularów!

Uczeń pyta nauczycielki:
      -Ile ma pani lat?
      -Mój drogi, przeżyłam już 28 wiosen.
      -Tak? A ile razy?..

Sekretarka wchodzi do gabinetu Dyrektora.
       -Panie Dyrektorze, wiosna przyszła!
       -Niech wejdzie- odpowiada Dyrektor.

Na lekcji religii katecheta pyta:
       -Co robimy, gdy jest post?
Jasiu odpowiada:
       -Lajkujemy i udostępniamy..



WIOSENNE REKORDY GUINESSA

Najdłuższy królik świata

Jednym z elementów wielkanocnych , jest zając lub
królik. przeciętne długość domowego królika to od 35
do 45 centymetrów. Jednak królik który jest zapisany
w księdze rekordów Guinnessa ma 129 cm długości,
o imieniu Darius.
Rekord został ustanowiony 6 kwietnia 2010 roku w
Wielkiej Brytanii. Właścicielką królika jest pani
Annette Edwards.

Najstarsza czekoladowa pisanka

Ciekawostka!
Pierwsze czekoladowe pisanki zostały
wyprodukowane przez brytyjską firmę
cukierniczą Fry’s w Bristolu w 1873 roku.
Na początku XIX wieku francuscy i niemieccy
cukiernicy produkowali jajka
z czekolady, jednak była ona ziarnista i gorzka.

Dopiero w 1828 r., kiedy Coenraad van Houten
odkrył, jak oddzielić masło
kakaowe od kakao, można było wyprodukować
kremową, nadającą się
do formowania czekoladę.

Największe poszukiwanie jajek wielkanocnych

Tradycją w krajach anglojęzycznych jest tzw. egg
hunt, czyli po polsku: polowanie na jajeczka
wielkanocne.
Największe polowanie na jajeczka wielkanocne
odbyło się na Florydzie, USA, 1-go kwietnia 2007
roku i wzięło w nim udział 501 tys. pisanek, których
szukało 9 753 dzieci wraz z rodzicami w parku
Cypress Gardens Adventure Park.



SERNIK
Składniki:
Spód:
 • 200 g herbatników
 • 100 g masła (roztopionego)
Masa serowa:
 • 1 kg twarogu sernikowego (zmielonego)
 • 200 g cukru
 • 4 jajka
 • 1 opakowanie cukru wanilinowego
 • 200 ml śmietanki 30%
 • 1 budyń waniliowy (proszek, bez cukru)
 • 1 łyżeczka aromatu waniliowego
Dodatkowo:
 • skórka pomarańczowa
 • rodzynki
 • polewa czekoladowa lub cukier puder do dekoracji
Przygotowanie:
1. Spód:
 • Pokrusz herbatniki 
 • Wymieszaj z roztopionym masłem
 • Wyłóż na dno tortownicy (ok. 24 cm), dociśnij i wstaw
do lodówki.
2. Masa serowa:
 • W misce zmiksuj twaróg z cukrem i cukrem
wanilinowym.
 • Dodawaj po jednym jajku, cały czas miksując.
 • Wsyp budyń i wlej śmietankę, zmiksuj na gładką
masę.
 • Na końcu dodaj aromat i ewentualne dodatki 
3. Pieczenie:
 • Wylej masę na schłodzony spód.
 • Piecz w 170°C przez ok. 60–70 minut.
 • Po upieczeniu lekko uchyl piekarnik i zostaw sernik do
wystudzenia (żeby nie opadł)
4. Dekoracja:
 • Możesz posypać cukrem pudrem albo polać czekoladą 

SMAKI WIELKANOCNE
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	Disc golf jest też tańszą i bardziej przystępną grą (nastart można wystarczy zakupić 1 dysk, a większość pól do gry są darmowe lub za niewielką opłatą.). We Wrocławiu w disc golfa możemy zagrać przy ulicy. Na Grobli w pobliżu ZOO, pole zawiera, aż 18 rożnych dołków przy czym wszystkie są darmowe.
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